Depto de Engenharia Civil
P1 de Hidraulica 1 — Condutos Forcados

Primeiro semestre de 2014
Profas. Fernanda e Cali

Primeira Questao : valor = (4,00 pontos)

A Figura a seguir mostra um sistema hidraulico composto de reservatério de agua fria (R1) e reservatério de
agua quente (R2) de um hotel, destinado a alimentacdo e producdo de 4gua morna a ser reservada
temporariamente em (R3), que por sua vez alimentara os chuveiros deste hotel.

A tubulagdo (I), de a¢o galvanizado, é destinada ao transporte de dgua fria (10 °C), apresentando 7,00 m de
comprimento, didmetro de referéncia 2 %2” (didmetro interno 62,71mm).

A tubulacdo (II), de Cobre, é destinada ao transporte de agua quente (70 °C), apresentando 6,00 m de
comprimento, didmetro de referéncia 2” (didmetro interno 52,2 mm).
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Pede-se:

1a ): Determinar os valores de Q1, Q2 e Q = Qi1+Q, (vazdo de d4gua morna em Rs, que vai aos chuveiros do
hotel), bem como a temperatura média TM, dessa 4gua morna (mistura da dgua fria com a 4gua quente). Valor
= 2,0 pontos.

1b ): Desejando-se a producdo de d4gua morna em R; com temperatura média TM = 35°C e uma vazao total,
Q wa= QitQ, = 12 L/s, determinar:
1b.1): nimero aproximado de voltas em RG1, para ocorréncia de tal fato. Ver Grafico 1. Valer = 1,0 ponto

1b.2): numero aproximado de voltas em RG2, para ocorréncia de tal fato. Ver Grafico 1. Valer = 1,0 ponto

Supor que ambas as tubulacdes sao dotadas das seguintes pecas: entrada de borda; registro de gaveta

aberto; saida de canalizacdo.

Para obter a temperatura da mistura de aguas TM em R; utilize a seguinte expressdo:
QlL-T1+Q2-T2

Ql+ Q2

T™ =

Segunda Questao : valor = 3,00 pontos

Para o esquema hidraulico apresentado na Figura a seguir, determine a Cota do N.A. do reservatorio, para
que o “chafariz” produza um jato de agua de alcance vertical igual H = 15,00 m de altura a partir da cota de
fundo do reservatério. O alcance vertical da dgua no chafariz é conseguido devido a existéncia de um bocal
instalado na saida da tubulagéo vertical, conforme ilustra a Figura. Trata-se, portanto da conversdo da energia
cinética em energia potencial.



Dados para resolucao do problema:

Vazao do chafariz = 1,96 L/s

Cota de fundo do reservatério = cota da tubulacdol (horizontal) = 100,00 m.
Temperatura da dgua = 20 °C (v = 1,007 x 10° m?/ s)

Tubulacédo 1 (horizontal): L1=50,00m, didmetro comercial de referéncia é 2”( Dinterno= 50 mm), em ferro

fundido (¢ = 0,25mm)

Tubulacéo 2 (vertical): L2 = 1,50m, didmetro comercial de referéncia é 2”( Dinterno = 50 mm), em PVC (e =

0,0015mm)

Considerar as seguintes pecas/acessorios: Registro de gaveta aberto; joelho de 90° entrada de borda, saida
de canalizagdo. Desprezar a perda de carga localizada relativa a mudanca de didmetro no bocal e também que

o diametro interno é o proprio diametro nominal, para efeito deste exercicio somente.
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Terceira Questao : valor = 3,00 pontos
Para o sistema hidraulico apresentado da Figura seguinte, determine:

a) as vazoes dos trechos 1e 2 e
b) o nivel d’agua no reservatorio R2.

Desprezar as perdas de carga localizadas. Sdo conhecidas a vazdao em marcha q=0,01 1/s/m e a vazdo que

chega no reservatério R2, alimentado por R1, de 11 I/s .
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Trecho Comprimento (m) Diametro (mm) Coeficiente de rugosidade (C)
1 1.050 150 130
2 850 200 130
3 1.200 150 130

Cota do N.A. (m)

N.A.do R1

100,00
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